

扎根乡村 匠心为农

——访市供销联社农技员贺胜冰

蓝莓盆栽成“春日新宠”

实习生 马娇婷

年的果摘完了,明年后年还会长,性价比高得很。”

“平时自己就很喜欢吃蓝莓,这次专程来买一盆。我打算和两岁的儿子一起种,让他参与浇水、摘果,收获种植的快乐。”正在挑选盆栽的市民龚先生告诉记者,一起种植蓝莓盆栽,不仅可以收获满满的新鲜蓝莓,还可以拉近和孩子的距离,培养孩子的耐心和责任感,是两全其美的好事。

据何巧平介绍,自3月初上新蓝莓盆栽以来,每日线上咨询的客户不少,多以年轻人为主。蓝莓盆栽的走红,像极了去年的“蕉绿”款水果盆栽。这种简单易种的蓝莓盆栽既能提供情绪价值,还有一定的功能属性,更符合当下年轻人的需求和喜好。

随着春日气温回升,“可观赏、可采摘”的蓝莓盆栽在市场上迅速走红,成为年轻消费者竞相追捧的“春日新宠”。4月2日,记者走访义乌市花卉市场时发现,一株株蓝莓盆栽被摆放在在门店显眼位置。这些盆栽的枝条上密密麻麻地缀满珍珠般的青果,零星开着几朵白色小花,精致且美观。

“这种60厘米左右的小型蓝莓盆栽最近卖得很好,单盆售价均为60元,大约2至3周就可以成熟摘果了。”某花卉店负责人何巧平随手摘下两颗成熟果子递向记者,清甜的果香瞬间在口中弥漫开来。目前,店内售卖有60厘米和90厘米两种规格的蓝莓苗,何巧平介绍道:“今

《畿启时空:义乌植物园奇幻之旅》微短剧在义开机

全媒体记者 王倬杰 文/摄

义乌市城市投资建设集团有限公司出品的微短剧《畿启时空:义乌植物园奇幻之旅》在义乌植物园举行开机仪式。随着“微短剧+文旅”模式的不断更迭,该微短剧以奇幻叙事串联义乌2200年历史文脉,在自然与人文的交响中开启文旅融合新实践。本剧由浙江省文化广电和旅游局、义乌市委宣传部、义乌市福田街道、义乌市文化和广电旅游体育局指导拍摄。

4月2日,由义乌市城市投资建设集团有限公司出品的微短剧《畿启时空:义乌植物园奇幻之旅》在义乌植物园举行开机仪式。随着“微短剧+文旅”模式的不断更迭,该微短剧以奇幻叙事串联义乌2200年历史文脉,在自然与人文的交响中开启文旅融合新实践。本剧由浙江省文化广电和旅游局、义乌市委宣传部、义乌市福田街道、义乌市文化和广电旅游体育局指导拍摄。

开机仪式现场,童声演绎的道具表演率先揭开帷幕,展现了义乌深厚的文化底蕴和独特的艺术魅力。随后,剧组主创人员依次上台发言,分享创作心得与期待。启动仪式上,义乌市城投集团主要负责人详细介绍了《畿启时空:义

乌植物园奇幻之旅》的创作背景与愿景。该剧以“鼓鼓”(披浪鼓)这一象征义乌商贸起源的古老器物为时空钥匙,通过主人公穿越古今的奇幻旅程,立体展现义乌“忠义、节义、仁义、孝义、侠义、信义”的精神传承。剧中深度植入义乌植物园四季景观,在樱花漫道、花谷梯田等标志性场景中展开叙事,将非遗道情、鸡毛换糖等文化符号与当代价值观创新融合。



活动现场



全媒体记者 华青 文/摄

位于义亭镇畹田朱村的义亭供销合作社现代农业服务中心,总能看到一个忙碌的身影:他时而弯腰小心地取秧苗,时而耐心解答农户疑问,时而为田间地头的作物看病开方,嗓音沙哑却充满热情。

他叫贺胜冰,是周围农户眼里的“百事通”,也是市供销联社的农技专家。这名毕业于云南师范大学文理学院园林专业的“80后”,走出云南山村,扎根义乌田间,用自己的专业知识与青春热忱,倾注于义乌农事服务,成为连接现代农技与普通农户的桥梁。

老百姓眼中 难不倒的田间“百事通”

“老板,不辣的辣椒是哪几种?”“橘子现在可以打药了吗?”“现在天气冷,苗可以种了吗?要不要像抖音里说的分开种?”……“好的好的,大家不要急,一个一个来。”

3月31日早上9时,义亭供销合作社现代农业服务中心内,中心负责人兼农技员贺胜冰被十几位村民围住咨询,习以为常的他一边维持秩序,一边操着云南口音的普通话回答:“这几种都不辣,我给你拿。”“花细(谢)了没有?要细(谢)了80%以上才能打药……”“拿回家可以先不种,等清明节之后天气暖了再移栽。不需要分开,一家人就要在一起。”“这个天笋(义乌方言里的丝瓜)是白色的,不是绿的。”谈话间隙,他还会时不时笑着蹦出几句夹杂着英文的口头禅。“好的,OK!”

在周边农户眼中,贺胜冰是比天气预报更准的存在。哪块田该施肥,何时打药防虫、如何应对极端天气……他总能给出精准方案。义亭镇畹田朱村村民刘阿姨是咨询“大军”中的一员。她说她在院子里种了各种果树。“葡萄、桑葚、柚子,还有枇杷,越种越多。自己种的,吃得放心嘛。”一年四季只要遇到农业上的问题,她第一个想到的就是贺胜冰。“什么东西,他都知道、都会说,感觉没有什么问题能够难倒他。”刘阿姨说,果树生了什么病,被什么虫咬了,贺胜冰总能很快给出解决方案,“效果很好,所以大家对他非常认可。我们家的果树这几年长得很好,从夏天到秋天,家里一片瓜果飘香。”

贺胜冰待人温和,对待农事却特别较真,着急起来嗓门会不自觉提高。

但一群叔叔阿姨、爷爷奶奶们却像学生一样虚心求教,只因为他说得在理。“作物用施肥都是有逻辑的,用方法才能见效。”贺胜冰笑呵呵地说,每年到了蔬菜、果树丰收的时候,服务中心里都是周围村民送来的果蔬,看着就满心欢喜。“别的不敢讲,但在畹田朱村这一片小地方的农业圈子来讲,我绝对是出类拔萃的人。农业方面的问题,别的地方不用去,来找我就行了。”说完,贺胜冰笑得扬起了头。

从一颗种子开始 呵护田园梦

秧好一半禾,苗好七分收。最近正是春耕栽秧的农忙时节,服务中心近期最畅销的就是各种蔬菜秧苗。“粉红色的番茄有没有?”“茄子给我两株。”“贝贝南瓜可以在阳台上种吗?”……来自义亭镇王阡村的杨开权,今年70岁,当天一个人把中心里的西瓜苗包圆了。“这里的苗成活率基本100%,有什么问题都可以问负责人。我年年来这里买苗,最多那一年,一亩地种了两千多斤西瓜。”

“种子是农业的命脉,必须让农民用上放心苗!”贺胜冰与土地结缘,始于云南昭通的幼年岁月。自小在乡村长大的他,要走2个小时的山路才能到达小学。目睹长辈辛苦种植玉米,最后的收成仅够果腹的艰辛,贺胜冰决定报考云南师范大学文理学院园林专业,通过知识改变农业现状。

2011年,贺胜冰进入大三实习期,带着让土地更有价值的理想,来到了义乌。从上游肥料厂到中游经销商,再到末端农资店,贺胜冰先后从事与农业相关的各个行业岗位,了解了市场,摸透了农资相关的各个渠道。最终在2016年,他在廿三里街道和几位合伙人一起开了一家小小的农资店。

种苗是农业的基础。但彼时,义乌农户多从地摊购买种苗,质量参差不齐,不少成活率低、病害频发。贺胜冰敏锐捕捉到痛点,率先在农资店引入育苗服务,成为义乌首批将种苗引入育苗工厂,利用标准化育苗模式,引进地暖催芽、智能温控、水肥管理,让种苗成活率大大提升。“农业不能只靠经验,更要靠数据和科学。”他在育苗场工厂开辟试验田,对比不同品种的适应性,每年更新品种目录。

“第一天我们只卖出了2000多株苗,很快大家发现我们的苗挺好,口碑



贺胜冰(右)进行农业指导。

就有了。现在,我们一天就能卖出2000多株种苗,一年卖出的总量达到20万株。”贺胜冰还透露,育苗工厂的规模也从最初的2亩地,扩大到20亩地,产能提升十倍。

2021年,贺胜冰负责经营义亭供销合作社现代农业服务中心,从此成为义乌“三农”服务大军中的一员,在很多农事服务中都能见到他的身影。

初心不改 我对这土地爱得深沉

贺胜冰说,要当好一个“农资人”不容易,十八般武艺都不够。“农药肥料你要会配,农机你要会修,既是售货员、业务员,也是技术员、修理师,还得会和叔叔阿姨、爷爷奶奶打交道,同时也要吃苦耐劳。因为农业这行是很辛苦的,而且赚不了太多钱。最重要的是,你要对农业、农村、土地,有情怀。”

在约100平方米的服务中心内,贺胜冰的用心随处可见。货架上摆了40多种类种苗,从辣椒、番茄、黄瓜,到羊角蜜、西瓜、甜瓜,一应俱全,不仅有名称标签,还有对照图片。300余种农药和肥料,放在哪儿他们门儿清,需要哪种,他立马就能找到。最常用的几种,他还专门化整为零,用塑料袋一小包一小包装好,方便普通农户采购。

贺胜冰说,义乌现在靠种地吃饭的人不多了,大多数村民是留了一小片地,或者在院子里,种点菜、栽几棵树,自给自足。“我的店里,90%是这样的顾客。而且不少人上了年纪,很多东西不太懂,我就想把他们服务好。”

因为质量佳、服务好,服务中心也成为乡村“宝藏小店”,吸引很多人慕名而来,甚至有人特地从市区赶过来。

“他每天从早到晚说话,嗓子一直都是哑的。每天他都累得吃了晚饭倒头就

睡。”妻子王琴为此十分心疼,也忍不住有些情绪,“每次有服务活动喊他,或者村民需要帮忙,他都会去。一去就是半天,我一个人根本忙不过来。”

“在义乌,有很多像贺胜冰一样热心为农的农技专家,他们不为名利,只是默默付出。”义亭供销合作社主任陈亮说,农业服务工作比较辛苦,需要长期在田间地头奔波,既要面对日晒雨淋,又要接触农药化肥等物资,而且收益不高,很多年轻人不愿意从事这类工作,“我们非常需要像贺胜冰这样,既有专业知识又对农业有情怀的青年人才。”

“我的初心一直没变,就是在自己能力范围内,帮农民解决问题。这是我对农业、农村、土地的感情。”贺胜冰说。

和煦的阳光穿过云层,洒落在乡间,又有农户走进服务中心。贺胜冰笑着迎上去,沙哑的嗓音依旧铿锵。在这片充满生机的土地上,一颗赤诚匠心,正催生更多丰收的希望……

采访札记:

让现代田园梦在泥土与温情中生长

时至今日,很多义乌人对土地有着很深的眷恋,对传统农耕生活充满很深的感情。“特别是闲不住的老一辈,种菜养树,既有益身心健康,又能够丰富生活。”陈亮说,随着生活水平发展,种菜务农对大多数人来说已经不再是谋生手段,而是一种爱好、一种生活方式。

“他们像照顾孩子一样,一年四季照料着蔬菜、果树。如果作物生病了,他们就会很忧愁。我们帮忙解决问题以后,他们脸上露出的笑容,是对我们最好的鼓励。”在陈亮看来,这样的“农民”很可爱、很朴实,但很多人缺少相关知识,需要细致的农业服务。“习惯了传统农耕生活的长辈们,需要用更好的农资或者是技术来种地,这是我们新时代的任务。”

清明小长假 铁路义乌站预计发送旅客15.3万人次

全媒体记者 何彦婕

本报讯 昨日,记者从铁路义乌站获悉,清明假期运输期限为4月3日至4月7日,共计5天。清明小长假期间,铁路义乌站预计发送旅客15.3万人次,日均发送3.06万人次,同比2024年增长2.5%,预计4月6日迎来客流高峰,发送旅客3.5万人次。客流主要以探亲流、学生流、旅游流为主,主要流向为杭州、温州、

金华、上海、等。

2025年清明小长假期间共开行图定列车182列,增开前往杭州、温州方向等列车13列,共计开行列车195列。具体开行日期以车站公告为准。

为有效应对假期客流高峰,铁路义乌站多措并举提升服务质量。在雷锋服务台增设便民充电插座,应对旅客应急用电情况;全面升级重点旅客服务设施,无障碍厕所、无障碍售票窗口等场所设备运行良

好、功能完善;完善服务设备配置,车站各处为重点旅客服务配置相应的轮椅、担架、行李推车、红十字药箱等便民物资,随时可供使用。

清明小长假期间车票较为紧张,未买到票的旅客可关注“铁路12306”App候补功能,兑现率超75%,前往无直达列车地区的旅客也可选择中转换乘。铁路义乌站提醒广大旅客提前安排好行程,购买车票。旅客可直接凭购票时所使用的有效身份证件进站上车。

天气早知道

全媒体记者 陈健贤

随着春意渐浓,本周开启了“升温模式”。在这股回暖浪潮中,义乌也迎来了“春装换季”的转折点。这样的好天气能持续多久?今年清明假期会出现“雨纷纷”吗?这份清明出行指南请收好。

据中国天气网消息,即将到来的清明假期天气舞台并不平静,南北方将呈现“晴雨两重天”格局。清明假期(4月4日至6日)期间,华北至江南、华南中东部最高气温将达25℃左右,黄淮地区更将出现成片30℃区域。不过,回暖的同时,天气系统正酝酿着变化:北方地区以晴朗干燥为主,但4日至5日将遭遇4℃~6℃降温,并伴随4—5级阵风;南方则持续上演“清明时节雨纷纷”,贵州、湖南、广西等地可能出现大雨,四川高海拔山区或将飘落雨夹雪。值得关注的是,北方持续干燥天气已使华北、黄淮等地相对湿度跌破20%,叠加频繁大风,森林火险等级居高不下。南方连绵春雨可能给交通出行带来挑战,特别是沪昆、京港澳等

回暖大幕开启 这份清明出行指南请收好

高速公路部分路段,需警惕湿滑风险。

具体来看义乌,虽然清明时节的雨是跑不掉了,但晴雨交替唱主角,清明假期不会全部“泡汤”。据市气象台发布的预报,未来几天,受高空短槽槽频繁影响,我市将经历两轮明显降水过程。清明假期恰逢天气转折关键期,呈现“前晴后雨”的特点:今天天气持续晴好,气温8℃~23℃,适宜晒春装;明天是清明假期第一天,白天晴好,傍晚起云量增多,局部可能出现阵雨,气温维持在9℃~24℃;周六上午,阵雨渐止转多云,午后重现春日暖阳,气温14℃~24℃;周日又回到多云天气,气温13℃~26℃,昼夜温差达13℃。

值得注意的是,假期结束后,

天气系统更趋活跃,午后雷雨概率增大,4月8日,我市将迎来系统性降水过程,日最高气温回落至22℃左右。整体来看,近期气温平稳,但晴雨转换频繁,市民需备好“晴雨两用装备”。

结合全国及本地天气预报,在此也提醒广大市民,短途自驾建议备齐“三件套”——防晒衣、折叠伞、薄外套。未来几天,昼夜温差普遍超过10℃,建议采用“洋葱式穿衣法”,尤其老人儿童需关注腹部、关节保暖。此外,气象专家指出,4月是义乌强对流天气多发期,建议市民及时获取短临预警。这个清明假期,无论是踏青赏春还是追思怀远,都要把安全放在首位,倡导文明祭扫,严禁野外用火,让和煦春风伴随平安出行。

具体天气预报:

日期	天气	温度
4月3日(星期四)	晴到多云	温度8℃~23℃
4月4日(星期五)	晴转多云,傍晚起多云到阴,部分地区有阵雨	温度9℃~24℃
4月5日(星期六)	上午阴转多云,局部有阵雨,中午起多云	温度14℃~24℃
4月6日(星期日)	多云	温度13℃~26℃
4月7日(星期一)	多云到阴,部分地区有阵雨或雷雨	温度14℃~26℃
4月8日(星期二)	阴有时有阵雨或雷雨	温度17℃~22℃
4月9日(星期三)	阴到多云,局部有阵雨	温度17℃~25℃

稠城街道多形式举办清明节活动

全媒体记者 龚盈盈

本报讯 连日来,稠城街道多个社区相继举办一系列以清明节为主题的特色活动,旨在传承和弘扬中华优秀传统文化,让居民深入了解清明节的习俗,增强社区凝聚力。

4月1日上午,黄庭社区举办“艾香盈手 情系清明”活动。现场,春日的阳光洒满房间,艾草特有的清苦香气与糯米粉的甜糯交织在一起,沁人心脾。民俗老师向居民们介绍了清明粿的制作技艺,从艾草焯水、糯米揉搓到馅料包裹,每一步都细

心讲解。居民们围坐一堂,边听清明节的来历和习俗,边动手制作清明粿。指尖翻飞间,一个个碧绿灵动的清明粿逐渐成形,不仅展现了居民们的巧手技艺,也传承了清明节的传统习俗。

同一天,滨江社区联合稠城街道社区学院,开展了“茶香润社区 青团寄亲思”活动,聚焦中国茶文化,特别是宋代最为兴盛的点茶方式。社区学院老师为大家讲解茶文化的历史、民俗以及点茶的程序和技法,还现场演示了调膏、注水、击拂等步骤。居民们在老师的指导下,

亲身体验点茶拉花,感受茶文化的雅致与魅力。茶香四溢间,不仅增进大家对茶文化的了解,也促进邻里之间的交流与情谊。

4月2日上午,下车门社区在方台悦府售楼大厅,拉开了“忆清明 青团香”邻里活动序幕。此次活动吸引近30名居民参与,通过青团制作、民俗体验和文化宣讲等形式,让大家感受清明节传统文化的魅力。活动还邀请了“大巡防、大排查、大整治、大化解”行动中志愿积分排名靠前的志愿者,共同制作青团,讲述清明节的传统故事,现场气氛热烈而温馨。